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Ata da Reunião Ordinária  – 06.05.2026 

As 19h30, do dia 06 de Maio de 2026, deu início a Reunião Ordinária do mês, realizada 

na Secretaria Municipal de Cidadania e Parcerias / Casa dos Conselhos, com a 

participação dos seguintes conselheiros do Comdef: Eduardo Azzini, João Carlos 

Bezerra Andrade, Bruna Caroline Domingos Ananias, César do Nascimento Santos, 

Romualdo Crepaldi, Vinicius Pereira do Nascimento, Wander Viana Santos, Juliana 

Aloisi Cardoso, Regina Santos de Souza, Thaís Acosta Batistela, Flávio Antônio 

Junqueira. Justificaram ausência: Elisângela de Oliveira, Denize Junqueira de Lima, 

Letícia Peres Farias Françoso, Leonardo Verdicchio Paiva, Márcio Domingues; também 

estiveram presentes dois interpretes de Libras do sistema ICON. O Coordenador 

Wander inicia a reunião com boas vindas e indica o conselheiro Eduardo para fazer o 

registro da Ata e conduzir as pautas do dia. O Conselheiro Flávio apresenta alguns 

documentos para o andamento da reunião, entre eles está a lista de presença do dia, 

uma lista de presença geral indicando todas as datas de reunião do ano e também 

mostra uma lista de materiais como poderão ser utilizados pelo Comdef durante o ano 

como folders, banners entre outros. Antes de iniciar o primeiro item de pauta, o 

conselheiro Vinicius Nascimento pede uso da palavra para relatar que durante 

conversas via grupo do conselho no WhatsApp em relação a capacitação na Plataforma 

Sem Papel se sentiu “ameaçado” de alguma forma que ele não quis relatar. Vinicius diz 

que procurou um advogado para verificar se as conversas em questão poderiam 

caracterizar assédio moral ou intimidação e a partir disso diz a todos que não vai mais 

tolerar esse tipo de ação. Wander pede que ele seja mais especifico e cite o caso para 

todos os presentes mas Vinicius diz que não fará isso mas que não vai tolerar nova 

ocorrência desta natureza. O conselheiro João Carlos sugere a Vinicius que faça 

propostas para que a capacitação seja mais eficaz e pede que ele relate pontos de 

dificuldade em usar a plataforma, Vinicius também diz que não é papel dele como 

conselheiro fazer um trabalho de “consultoria” para empresa ou para prefeitura que 

contratou o serviço, mas reafirma que o papel do conselho é o de cobrar que normas e 

leis sejam cumpridas. A conselheira Bruna fala que compreende as questões de  
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Vinicius mas entende que na prática existe uma dificuldade para que a acessibilidade 

plena aconteça. A conselheira Thais fala sobre fazermos um possível diagnóstico sobre 

a plataforma para que seja encaminhado aos responsáveis pelo sistema, Vinicius 

sugere que seja feita uma notificação sobre a falta de acessibilidade do sistema. 

Wander diz que consegue utilizar normalmente a plataforma e que para suas funções 

sempre foi acessível por isso insiste na participação do conselho na capacitação para 

que os pontos falhos sejam apontados. O conselheiro Cesar pede a fala e diz que não 

encontrou nenhuma fala que sugira ameaça na conversa de Whatsapp mas acredita 

que existem dois caminhos para a situação, o dialogo e a judicialização e na visão dele 

o dialogo é mais favorável para solucionar essas questões e assim criar um consenso.  

Bruna pede que o foco seja sempre ações do conselho. Vinicius explica questões 

técnicas e cita normas da ABNT e Lei Brasileira de Inclusão como obrigatórias para 

acessibilidade. Cesar novamente cita a necessidade dialogo e acredita que um dos 

papeis do Comdef é a construção conjunta com os setores da sociedade para atingir 

uma melhor acessibilidade. Wander então encaminha que seja feita a notificação para a 

Prefeitura Municipal através das comissões de Legislação e Politicas Públicas sobre 

essa questão de falta de acessibilidade da plataforma e o plenário do conselho decide 

participar da capacitação oferecida pela plataforma Sem Papel, o conselheiro Eduardo 

faz a leitura das datas e horários disponíveis e Bruna inicia uma enquete entre os 

presentes para decidir a data, então fica estabelecido pela maioria que será agendada 

capacitação para o dia 22 de Maio de 2026 no período da manhã. Como primeiro item 

de pauta, Wander solicita que as comissões apresentem o plano de trabalho do ano 

porém nenhuma comissão apresentou, Wander então explica que percebe essa falta de 

disponibilidade e empenho dos conselheiros para organizar e planejar as acoes do 

conselho em cada comissão. A comissão de eventos também já está atrasada para 

iniciar as tratativas para a semana de luta. Cesar sugere que seja feita uma reunião 

presencial desta comissão aqui na Secretaria de parcerias e Flávio lembra a todos que 

para isso é preciso agendar com antecedência para que não haja choque de horário 

com outros conselhos. Em relação ao item que trata da ativação do fundo financeiro 

para o Comdef, Wander relatou que fez a redação e o envio de oficio endereçado a 

Secretaria de Finanças. O tramite para o gabinete do prefeito aconteceu e já aprovado 

essa ativação porém o processo encontra-se parado no Gabinete do Prefeito até  
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momento, por esse motivo, o Comdef acionou o Secretário Paulo Nardino para que 

interceda junto ao prefeito para acelerar o processo. Vinicius pergunta se foi 

estabelecido um prazo para essa ativação e Wander responde que não. Assim, fica 

estabelecido pelo plenário que o Comdef vai aguardar até o fim deste mês e caso não 

seja ativado neste prazo enviará um oficio ao Ministério Público (MP) relatando todos 

os trâmites e a demora em ser ativado. O próximo item de pauta sobre a festa das 

Nações também foi relatado pelo conselheiro Wander que conversou com 

representantes da Festa e que neste momento algumas questões de acessibilidade não 

serão contemplada nesta edição por já ficou acordado que assim que iniciar a 

organização da festa para 2027 o Comdef deverá ser chamado para auxiliar nessas 

questões de acessibilidade e inclusão. No próximo item de pauta, alguns conselheiros 

relatam a capacitação que está em andamento no Centro de Reabilitação organizada 

pelo Instituto Jô Clemente, Wander diz que soube do evento de forma extra oficial, o 

conselho não foi convidado e nem avisado do evento formalmente, no entanto foi 

acordado que no dia do seminário maior o Comdef terá a oportunidade de falar sobre 

suas ações, Bruna relata que numa das falas da ex conselheira Rebeca Padulla 

durante evento na Camara dos Vereadores ela menciona o Conselho. Wander relata a 

participação da Conselheira Elisangela neste evento porém relata insatisfação por não 

ter havido um convite formal ou ter sido estabelecida uma parceria com conselho para 

este evento e ainda cita outros eventos como este que são promovidos pelas entidades 

mas que nunca é feito um convite ou algum aviso para a participação do Comdef. Para 

finalizar a reunião alguns informes foram passados e o primeiro deles foram alguns 

dados de empregabilidade da pessoa com deficiência na cidade de Piracicaba, a partir 

de um levantamento feito por Vinicius. O conselheiro apresenta alguns números deste 

primeiro semestre na cidade que apontam para 2 trabalhadores com deficiência visual  

com carteira assinada na modalidade CLT, 39 pessoas com baixa visão e 879 pessoas 

com visão Monocular. Com isso, Vinícius levanta um questionamento sobre o 

enquadramento deste último grupo na lei de cotas e sugere que seja chamado o 

Ministério Público do Trabalho para ajudar o conselho no entendimento dessa matéria e 

também quais são as possibilidades para mudança deste cenário. Wander então pede 

a palavra para fazer um último informe, ele levanta o assunto da falta de participação e 

COMDEF - Conselho Municipal de Proteção, Direitos e Desenvolvimento da Pessoa com Deficiência 
Rua Joaquim André, 895 – Bairro Paulista – Piracicaba – SP – CEP:13400-850 
Telefones: (19) 34340461/ (19) 34347137 e-mail: comdef@piracicaba.sp.gov.br

Pa
ra

 c
on

fe
rê

nc
ia

, a
ce

ss
e 

o 
si

te
 h

ttp
s:

//s
em

pa
pe

l.p
ira

ci
ca

ba
.s

p.
go

v.
br

/a
te

nd
im

en
to

/c
on

fe
re

nc
ia

D
oc

um
en

to
s 

e 
in

fo
rm

e 
o 

pr
oc

es
so

 P
M

P 
20

26
/1

13
28

4 
e 

o 
có

di
go

 F
2V

FT
E5

S.
Pá

g.
 3

 d
e 

4 
- D

oc
um

en
to

 a
ss

in
ad

o 
di

gi
ta

lm
en

te
 p

or
 W

AN
D

ER
 V

IA
N

A 
SA

N
TO

S,
 E

D
U

AR
D

O
 D

E 
PA

U
LA

 A
ZZ

IN
I.

Página: 10

Peça do processo/documento PMP 2026/113284, materializada por: C.A.J.D.S em 17/06/2026 14:43 CPF: ***.396.328-**



Diário Oficial Eletrônico de Piracicaba. Documento assinado digitalmente conforme MP n. 2.200-2/2001de 24.8.2001, que incluiu a infraestrutura de chaves Pública Brasileira (ICP-Brasil), podendo ser acessado no endereço eletrônico http://www.piracicaba.sp.gov.br

Diário Oficial do Município de Piracicaba, SP • sexta-feira, 19 de junho de 2026 página 66

CONSELHO MUNICIPAL DE PROTEÇÃO, DIREITOS E 
 DESENVOLVIMENTO DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 

PIRACICABA – SP – BRASIL
engajamento de todos os conselheiros, menciona como está sobrecarregado e com 

muitas tarefas que  

não há sequer questionamentos por parte de outros conselheiros nas ações do próprio 

conselho. Wander lembra que até mesmo a mesa diretora está sobrecarregada e com 

isso dificulta alguns encaminhamentos e ações e a partir dessa premissa, Wander 

anuncia que vai renunciar a coordenação do conselho e vai convocar para o próximo 

mês nova eleição para a Mesa Diretora, Wander finaliza dizendo que não deixará de 

ser conselheiro, que vai continuar ajudando. Sem nenhum assunto mais a tratar 

Wander encerra a reunião e eu, Eduardo Azzini, encerro o registro desta Ata.  

___________________________________ 

Eduardo de Paula Azzini  

2º Secretario  

___________________________________ 

Wander Viana Santos  

Coordenador  
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